
FRANCE & COLONIES PHILATELIC SOCIETY 
 

   Late Summer/Autumn Auction   :   19 September 
2020   

  
Requests for viewing of individual lots by email scans to be sent by 12 September to              
David Parmley. Enquiries welcome, preferably via e-mail dparmley@jhgl.co.uk 
(Members will find David’s details in the August Journal). Thanks to all for your 
forbearance during the last auction when circumstances were a little difficult with 
postal delays and absence of website scans). In the end there were 37 bidders and over 
40% of lots sold. For this renewal 12 vendors have entered over 600 lots for your 
delectation and I think there is something for everyone . Please note there will be no 
unsolds offered as there is so little interest and the process only serves to delay closure      

   and pay the vendors. Please see the notes after the listing. 
 
    LOT N° 

MINIMUM BID  (£) 

 
         FRANCE ADHESIVES (see also lots 595/7, 602) 
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Modern 
2013 SG 5435/46 (YT 877/88) Gothic Art FU cat GBP27 
2014 SG MS5611 (YT F4875) The Fifties UM cat GBP22 
1990 SG MS3005 (YT BF10) Bicent of Revolution UM cat GBP7.50 
2009 SG MS4693 (YT F4386) Solferino Red Cross UM cat GBP24 
2014 SG 5526/37 (YT 953/64) Cows FU cat GBP27 
2015 YT 1120/31 Flowers FU 
2015 SG 5696/707 (YT 1070/81) Artisan crafts/industries FU cat GBP27 
2008 SG 4395/404 (YT 165/74) Vacances FU cat GBP17 
2012 SG 5222/33 (YT 739/50) Vegetables FU cat GBP22 
2012 SG 5241/52 (YT 751/62) Fire FU cat GBP26 
2011 SG 4903/14 (YT 512/23) Fabrics FU cat GBP21 
2012 SG 5136/47 (YT 686/97) Fruit FU cat GBP22 
2011 SG 4921/31A (YT 526/37) Earth FU cat GBP21 
2012 SG 3209/20 (YT 699/710) Cubism FU cat GBP22 
2008 SG 4353/62 (YT 150/9) Paintings FU cat GBP19 
2010 SG 4752/63 (YT 403/14) Water FU cat GBP22 
2007 SG 4289/92 (YT 4033/6) Wildlife FU cat GBP8.50 
2005 SG 4078/81 (YT 3763/6) Orchids FU cat GBP6.75 
2013 Strip of six Marianne de Ciappa et Kawena (ex YT F4774A) printed by different methods as 
described on detatched sheet margin included UM cat EUR11.60 
2013 as lot 19 overprinted “Marianne 1994-2014” (ex YT 4774B) but no margin UM not cat as individual 
items but entire sheet catalogued EUR110 same as F4774A 
As lot 20 
2006 SG 4172/5 (YT 3897/900) Domestic animals FU cat GBP8.25 
Older 
1969 SG 1825/30 (YT 1590/5) Celebrities UM cat GBP4 
1970 SG 1857/62 (YT 1623/8) Celebrities LMM cat GBP4 
1963 SG 1597/1602 (YT 1370/5) Celebrities UM cat GBP11.50  
1983 SG 2556/61 (YT2279/84) Celebrities UM cat  GBP9.50 
1976 SG 2127/32 (YT 1880/2, 1896/8) Celebrities UM cat GBP5.25 
1926-7 SG452 (YT 231) FFR1 + 25c War orphans FU but grubby cat GBP60 
1953-9 SG 1198a/1201d (YT 107, 109/18) Preobs set of 11 MM cat GBP115 
1944 SG 832-5, 842, 848-50 (YT 630-3, 640, 645-8) Coq FU cat GBP52 
1944 SG 836-41, 843-7 (YT 634-9, 641-5) Marianne d’Alger FU cat GBP16.90 
1922 SG 394 (YT 168) +25c opt on FFR1 + FFR1 War orphans FU cat GBP41 
1931 SG 493 (YT 269) FFR1.50 + FFR3.50 Sinking fund VFU part CDS cat GBP200 
1944 SG 891/5 (YT 663/7) Cathedrals LMM cat GBP3.75 
1936 SG 553/4 (YT 320/1) 100th Atlantic flight FFR1.50 MM, FFR10 VFU CDS cat GBP186.50 
1949 SG1045/8 (YT 823/6) Workers UM cat GBP6.50 
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Club book remainder all Mouchon & Merson mostly FU CDS and PTSA GBP60 (huge cat) 
1970 YT PA44 Jean Mermoz on FDC (Aubenton pmk) cat EUR60 
1968 YT 1543/7 Winter Olympics on 5 x FDC (Grenoble pmk) see article in Journal of April 2020 
1969 YT PA43 Concorde on FDC (Toulouse pmk) 
1954 YT PA32 FFR500 Magister UM cat EUR250 
1954 YT PA33 FFR1000 Provence UM (slight stain at top not noticeable from front) cat EUR135 
1947 YT PA20 FFR500 Seagull over Paris VFU CDS cat EUR60 
1950 YT PA29 FFR1000 Vue de Paris UM cat EUR165 
1949 YT PA24/7 Town views UM cat EUR110 
1938 SG 608 (YT 379) Music festival UM (slight gum loss bottom RH corner) cat GBP30 
1950 SG 1059  (YT PA29) FFR1000 Vue de Paris cat GBP39 
1951 SG 1113/8 (YT 891/6) Celebrities LMM cat GBP70 
1957 SG 1337/42 (YT 1108/13) Celebrities VLMM cat GBP32 
Modern 
2007 SG 4014a (YT F4001) Chinese New Year – Pig) UM cat GBP30 
1990 SG 2971a (YT BC2640A) Stamp Day FDI pictorial cancels  
2019 YT F5316 France-Maroc UM 
500 x recent France commem kiloware 
500+ modern France commems on paper (inc Arts and Air issues)  
2004 Pret a Poster set of 5 prepaid velos with reproduction early views of Paris UM 
50 x La Poste philatelic docs with stamps 1990-2000’s 
2000-2 Phil docs “Le siècle au fil de timbre” set of 6 ea with B5 issued stamps (stamps alone cat GBP35) 
1983-98 Flore et Faune + Nature 36 copies with FU stamps 
2004 YT BF71 Gardens of France VFU CDS cat EUR30 
2006 YT BF99 Gardens of France UM cat EUR50 
2000 YT BF 29 Sport VFU CDS in issued folder cat EUR14 
MONACO (see also lots 598/9, 605) 
1933 SG143 Air surcharge LMM cat GBP42 
1924 SG 102-5 high values MM cat GBP83 
1938 SG172/3 Anti cancer MM cat GBP33 
1976-78 YT Preo 38-49 UM  
1952 YT 369-70 Views imperf pair UM 
1951 YT 352a FFR15 Goncourt imperf UM cat EUR20 
1933 SG 141 FFR10 blue VFU cat GBP110 
1949 Red Cross B4 ex MS SG 408 UM cat GBP150 (pro rata)  
1950  SG 417/24 Pr Rainier accession UM cat GBP48 
1951 SG 450/2 Monte Carlo radio UM cat GBP41  
1951 SG 453/7 Seal of Pr Rainier UM cat GBP70  
1951 Red Cross surcharged B4 ex MS 459 UM cat GBP160 (pro rata) 
1955 SG 512/6 Seal of Pr Rainier UM cat GBP85 
1955 SG 516 FFR30 green Seal of Pr Rainier FU cat GBP30 
1956 SG 577 Monte Carlo Rally UM cat GBP42 
1970 SG 991/9 Horses UM cat GBP26 
1974 SG 1126/31 Impressionists UM cat GBP34  
1974/80 SG 1158/60 Airs cat GBP51 
1951 SG 450/2 Radio set imperf proofs with large bottom margin showing engine turning and control No. 
1947 SG 341a Pr Louis II MS UM cat GBP60 
1955 SG529/39 Jules Verne UM cat GBP60 
1956 SG 544/52 NY Philatelic Exhibition (se tenant vals intact) cat GBP32 
2002 PO presentation card for Monacophil inc SG 1930, 2475, 2536 tied by OETP CDS 
1999-2007 publicity material inc sheets of SA (1999 and 2000 types), used PPC for 2004 and 2007, 2 x 
large undated imperf stamp-like proof sheets 
1885 SG 6 25c blue green centred slightly low MM cat GBP900 
2019 Grand Prix MS UM face EUR6.20 retail GBP9 
BARGAIN BOX 
Le Monde brochures etc containing a wealth of information on France stamp issues which were offered 
individually as lots 161-7 and 169-185 in the last auction 
Chemin de fer Conakry a Niger accumulation of material fully described and offered individually as lots 
40-54 in the last auction and now offered complete at half price 
Material previously offered for society funds comprising 3 x UM MS (BF11, 14 and 19) cat EUR44 and a 
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used 1919 15c green sower lettercard was GBP13 
1884 Taxe YT26 (SG D294) FFR2 FU CDS cat EUR200 was offered at GBP35 in the last auction and 
attracted the most bids; unfortunately there is a tine thin by the hinge remainder and is re-offered as such. 
FRENCH COLONIES ADHESIVES (see also lots 600/1, 604, 612/8) 
Syria 1957 SG 612/3 Resistance UM pairs, SG 614/5 Port Said opts UM cat GBP7.80 
Syria 1934 SG 217/6 defins in UM prs cat GBP35 
Syria 1957 SG 608/9 UM prs, SG 611 UM B4 cat GBP8 
Syria 1957 SG 623/6 Damascus Fair UM, SG 634/5 Int Correspodence Wk UM cat GBP7 
Syria 1930-57 card of various UM/MM/FU including 22 values between SG 244-57, 338-9A, 528, 608-
11, 634-47 cat GBP28 
Tunisia 1970-2006 33 sets and MS (inc imperfs) on printed leaves UM cat GBP70 
Tunisia 1906-45 card of 16 values FU cat GBP10+ 
Tunisia 2005/6 SG 1596, 1606/13, 1627/31 14 vals UM plus one FU cat GBP8.50 
Tunisia 1991 SG 1218/27, 1233/6, 1245/6 16 vals UM cat GBP13 
Tunisia 1983-5 between SG1040-1088 card of 35 vals UM cat GBP16   
Tunisia 1986 SG 1094/1118 25 vals UM cat GBP29 
Tunisia 1987 between SG 1119-39 14 vals UM cat GBP10 
Tunisia 1988-90 between SG 1149-99 31 vals mostly UM cat GBP17 
Tunisia 1993/4 between SG 1247-90 23 vals mostly UM cat GBP22 
Tunisia 1995/6, 1997/8 between SG 1292-1402 44 vals UM cat GBP17 
Tunisia 2000, 2002-5 between SG 1461-1595 42 vals UM cat GBP16 
Algeria 1965 SG 448/50 UM cat GBP19 
Algeria 1967-70 between SG 496-572 17 vals UM or FU cat GBP20 
Algeria 1971 SG581/2 UM, SG 581/3 FU cat GBP13 
Algeria 1971/73 between SG 585-624 11 vals UM cat GBP19 
Algeria 1975-84 between SG 677-866 16 vals 50/50 UM/FU cat GBP15 
Algeria 1985/6, 1991 between SG 913-44, 1056/7 16 vals mainly UM few used cat GBP25 
Lebanon 1962 SG 735/42 Scouting UM cat GBP9 
Lebanon 1930-53 between SG 175-442 13 vals FU cat GBP25 
French Morocco 1950 SG382a Solidarity 1949 MS MM cat GBP34 
French Morocco 1949 SG 356a/360a Solidarity 1948 MS x 2 MM cat GBP55 
French Morocco 1939 SG 218 UM, 1947 SG 338/42 FU cat GBP5 
French Morocco 1931-33 SG 193/98 set mixed MM/FU, SG 163/6 MM, SG 167/8 FU cat GBP27 
Morocco 1956-79 card of 21 oddments mostly used cat GBP19 
French Morocco 1922 Airs between SG 115-22 6 vals 3 MM, 3 FU cat GBP30 
Algeria 1924-36 24 vals between SG 9-31 plus D34/5 mainly FU cat GBP14.50 
Algeria 1937-84 card of 28 oddments mostly used cat GBP11 
Oceanie 1892 1c pr and single, 2c, 5c, 75c SG 1,2,4,12 cat GBP33 
Oceanie 1892 5c pr YT 4 (SG 4) UM cat GBP27 
Oceanie 1892 5c pr YT 4 (SG 4) UM cat GBP27 
Oceanie 1892 2c S3 YT 2 (SG 2) UM cat GBP8 
Reunion 1893 YT45b (SG 47) 2c opt on 20c pr UM cat GBP7 
Martinique 1904 YT 53 (SG 55) 10c opt on FFR5 B4 UM cat GBP50 
Martinique 1904 YT 53 (SG 55) 10c opt on FFR5 B4 UM cat GBP50 
Syria 1920 YT 55 (SG 55A) P50 opt on FFR1 Merson B fleuron LMM cat GBP900 scarce 
Syria 1920 YT 48/50 (SG 48A/50A) opts B fleuron LMM cat GBP57 
Syria 1920 YT 48b/9b, 51b/2b 9 (SG 48B/9B, 51B/2B) opts R fleuron LMM cat GBP124 
Syria  1920 YT53 (? 54) (SG 54A) P25 opt on 50c Merson B fleuron twice hinged cat GBP300         
Syria 1920 YT 53b (SG 53B) P10 opt on 40c Merson R fleuron LMM cat GBP130 
Syria 1920 YT 54 (? 53) (SG 53A) P10 opt on 40c Merson B fleuron LMM cat GBP130 
Syria 1920 YT 54b (SG 54B)  P25 opt on 50c Merson R fleuron LMM cat GBP275 
Syria 1920 YT 55b (SG 55B) P50 opt on FFR1 Merson R fleuron VLMM cat GBP600 scarce  
Syria 1921 Ain Tab YT 1 (SG 68b) P1 opt on T65 of Turkey in carmine UM cat GBP225 
Syria 1921 Ain Tab YT 7 (SG 68i) P2 opt on T75 of Turkey in black LMM few short perfs at base cat 
GBP180 
Syria 1929 YT 38d (SG 225 var) B4 P0.50 aeroplane opt with offset on reverse  
Ubangi Shari 1915-24 between SG7 and SG58-65) card of 7 values opts on Middle Congo FU cat GBP72 
Fr PO in Tangier 1928 Flood relief opts between YT 23-31 (SG 30-9) excl 5c, 75c MM cat GBP51 
Lebanon 1929 YT 38c (SG 152 var) P0.50 on P0.75 with red aeroplane LMM 
Lebanon 1930 SG 122/7 Silk Congress UM cat GBP100 
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Alexandretta 1938 YT13 (SG 27) Attaturk opt cat GBP50 UM 
Alexandretta 1938 YT13 (SG 27) Attaturk opt UM cat GBP50  
Alexandretta 1938 YT 14/5 (SG 28/9) Attaturk opt superb U vert prs cat GBP190 
Alexandretta 1938 YT 17 (SG 29) Attaturk opt UM cat GBP20  
Alexandretta 1938 YT 14 (SG 28) Attaturk opt superb U S3 (vert) cat GBP210 
TAAF 1940 YT 1 (SG 1) opt on FFR100 Madagascar LMM cat GBP38 
Indian Settlements 1942 YT185/6, 188/90 (SG 204/5, 207/9) France Libre opt UM cat GBP191 scarce 
Indian Settlements 1941 YT 159 (SG 163) France Libre opt VFU cat GBP275 
St Pierre 1941 YT 246 (SG 259) France Libre opt UM cat GBP550 
Fezzan 1943 YT 2 (SG 12) FFR7.50 opt on Libya VLMM cat GBP160 
FFF in Levant 1943 YT 8/9 (SG 20/21) Resistance opt UM prs cat GBP230 
FFF in Levant 1943 YT 8/9 (SG 20/21) Resistance opt UM cat GBP115 
FFF in Levant 1943 YT 9 (SG 21) Resitance vert corner pr with regn No. UM cat GBP120 
Algeria 1960 card of 8 different Alger “EA” opts UM and FU 
Algeria 1960 card of 3 different SCITF “EA” opts MM  
Algeria 1960 card of 4 different Orleans “EA” opts MM/FU 
Algeria 1960 card of 4 different Sid Bel Abbes “EA” opts MM 
Algeria 1960 SG D391/5 “EA” opt on postage dues MM  
Algeria 1963 SG 401/8 Return of Peace UM 
Algeria 1963 SG 407/8 Return of Peace two top vals UM 
Guadeloupe 1884 YT 8 (SG D10) 15c printed both sides unused no gum cat GBP170 as normal 
Shanghai 1865 Ceres 24 S3 80c Napoleon perf U with 5104 lozenges 
General issue 1872 YT 19 15c large Nos 4 margin Guadeloupe CDS cat EUR120 
French Indo-China 1898/9 SG P20 MM/P21 FU cat GBP90 
French PO in Madagascar 1889 SG 6 superb U pr blue CDS cat GBP300 
Oceanie 1892 SG 8 25c MM cat GBP60 
French PO in Zanzibar 1897 SG 47 cat GBP1300 
Indo-Chinese PO in China 1902 SG 12 75c VFU cat GBP110 
Indo- Chinese PO in China 1902 SG 11 50c U part heavy CDS cat GBP110 
Djibouti 1902 SG 109 10c opt on FFR1 MM HR cat GBP120 
French Somali Coast 1902 SG 136 FFR5 blue and orange LMM blunt corner cat GBP39 
General issue 1878 YT 39/40 4c (3.5 margin) and 10c (4 margin) FU cat EUR80 
General issue 1881 YT 56 35c Dubois MM HR cat EUR45 
French PO in China 1903 SG D53B 30c Sage opt “A percevoir” in violet MM cat GBP2250 
Alexandretta 1938 15 vals between SG 1-18, 5 UM, 4 MM, 6 FU cat GBP85 
French PO in Alexandria 1899-1903 card of 24 vals between SG 1-35 VFU/FU cat GBP175 
French PO in Alexandria 1899-1903 card of 24 vals between SG 1-32 MM cat GBP170+ 
French PO in Crete 1902-3 card of 19 vals between SG 1-13, 2 LMM, 10 VFU cat GBP100 
Dahomey 1899 card of 10 vals between YT 1-13 (SG 1-13) VFU cat GBP82 
Dahomey 1899 card of 8 vals between YT 1-10 (SG 1-8) MM cat GBP65  
Djibouti 1894 card of 7 vals between YT 4-13 (SG 89-97) VFU cat GBP42 
Djibouti 1894 card of 7 vals between SG 90-101 MM HR 2 no gum cat GBP130 
French Soudan 1922 YT 51/2 (SG 119/20)  FFR10, FFR20 opt UM cat GBP56 
Grand Liban 1924 card of 17 vals between SG 1-40 UM cat GBP83 
Guadeloupe 1884 YT T11 (SG Dll) 20c 4 margin FU CDS cat GBP120 
Wallis and Futuna Is 1927 YT T9/10 (SG D43/4) FFR2, FFR3 opt UM cat GBP29 
French Indo-China 1943 YT 270 (SG unissued type) UM no gum as prepared cat GBP26 
French PO in Zanzibar 1894 YT 12 (SG 15) opt on 1c Sage  VFU CDS cat GBP250 
Ubangi-Shari 1928 YT T2/11 (SG D82/91) Dues set missing 5c MM cat GBP32 
Reunion 1890 SG 24A 25c opt Dubois no accent heavy MM cat GBP60 
Senegal 1906 7 values between YT 35-43 (SG 38-46) MM HR cat GBP92 
French Somali Coast 1902 YT 44a (SG 129) 25c centre inv MM HR not cat by SG 
French Somali Coast 1902 YT 50/1 (SG 134/5) FFR1, FFR 2 MM HR on FFR2 cat GBP97 
French Somali Coast 1909 YT 56 (SG 165) FFR2 MM cat GBP55  
Syrie- Grand Liban 1921 YT4 (SG 109) P10 opt on FFR2 Merson UM cat GBP18 
Syria 1922 YT 10 (SG 89) Air P2 opt on 40c Merson MM cat GBP31 
Syria 1922 YT 11 (SG 90) Air P3 opt on 60c Merson MM HR Cat GBP31 
Syria 1922 YT 12/3 (SG 91/2) Air P5, P10 opt on Merson superb U Cat GBP130  
Syria 1934 YT 236/9 (SG 286/9) Republic top vals P15 UM, rest VLMM cat GBP189 
Syria 1921 YT 7/8 (SG 86/7) Air opt P1 on 20c Sower, P5 on FFR1 Merson FU but toned cat GBP140 
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FFF in Levant YT 8/9 (SG 20/21) Air opt Resistance LMM cat GBP115  
Syria 1934 YT 66/7 (SG 296/7) P15/25 Air VLMM cat GBP115 
Syria 1934 YT 68/9 (SG 298/9) P50/100 Air VLMM cat GBP195 
Syria 1921 YT 9 (SG 88) P10 opt on FFR2 Merson FU cat GBP90 
Tunisia 1888 YT 6 (SG 6) 40c VFU cat GBP39 
Tunisia 1888 YT 7 (SG 7) 75c perf inverted T unused no gum STC GBP250 (not cat in SG) scarce 
Tunisia 1925 YT 110/9 (SG 114/23) set of 10 vals opt Child Welfare VLMM cat GBP50 
Tunisia 1931 YT 178/78a/79/90 (SG 189/89a/90/91) FFR5-20 top vals MM FFR20 LMM cat GBP192 
Tunisia 1888 YT 18 (SG 18) 75c rose CDS FU cat GBP75 
Tunisia 1938 YT 202 (SG 213a) opt FFR3 of FFR5 perf 12.5 LMM cat GBP160 
Tunisia 1888 YT 21 (SG 18) 75c rose HMM cat GBP190  
Tunisia 1888 YT 5 (SG 5) 25c black VFU centred high cat GBP39 
Tunisia 1888 YT 5a (SG 5) 25c black perf inverted T unused no gum STC GBP250 (not cat in SG) 
Tunisia 1888 YT 7 (SG 7) 75c red fonde ligne MM cat GBP85 as normal 
Tunisia 1888 YT 8 (SG 8) FFR5 mauve MM part OG centred left cat GBP500 scarce 
Tunisia 1923 YT 95 (SG 99) opt 25c on FFR5 UM cat GBP70 
Tunisia 1926 YT 24/25 (SG P160/1) FFR10/20 colis postaux LMM cat GBP39 
Tunisia 1888 YT Tax18 (SG 18) 75c rose perf T pen cancel 
Tunisia 1888 YT Tax18 (SG 18) 75c rose perf inverted T unused no gum 
French PO in Zanzibar 1894 YT 10a (SG 12) A10 opt on FFR1 Sage HMM cat GBP110 
French PO in Zanzibar 1894 YT 13 (SG 16) 10c opt on 3c grey Sage LMM cat GBP225 
French PO in Zanzibar 1902 YT 49/53 (SG 55/9) opt on France stamps LMM cat GBP146 
French PO in Zanzibar 1902 YT 54/5 (SG 60/1) A5, 10 opt on Merson LMM cat GBP94 
French PO in Zanzibar 1897 YT Tax1/5 (SG D39/43) opts on dues LMM cat GBP225 
Monaco 1965 YT 658 (SG 813) Kennedy perf and imp marginals 2003 Ceres rates imp as 90x perf 
Ste Marie Madagascar 1894 SG 9 30c Tablet FU cat GBP36 
Fr Terr of Afars & Issas 1967 SG 308 FFR60Squirrel FU cat GBP40 
Madagascar 1939 SG 212 FFr4.50+FFR4 Revolution VFU cat GBP42 
Madagascar 1903 SG 51 FFR2 slate VFU CDS cat GBP40 
Madagascar 1899 SG 15 FFR1 inscr in blue VFU cat GBP42  
French Indo-China 1900 SG 26 25c blue LMM cat GBP48 
Lebanon 1960 SG MS648a Refugee MS UM cat GBP65 
Lebanon 1930 SG 157/62 Silk Congress VFU cat GBP120 
Wallis & Futuna Is 1989 SG 545 Hydro-electric UM wmk inv no cat by SG normal cat GBP1.80 
St Pierre 1938 10c Dog sledge normal and distinct black brown shade MM  
Djibouti 1893 SG83 DJ and bar opt on 5c Tablet unused no gum and creased horiz cat GBP250 
FRANCE ADHESIVES 
1849 SG 18 (YT 6A etc) FFR1 nearly 4 margins missing upper left, small closed tear, small crease and 
thin, gross point canc (premium) cat EUR1100 min but a superior filler 
1849 SG 18 (YT 6B etc) FFR1 4 margin odd  marginal nicks clear of design, possible tiny thin in top 
margin, grill sans fin cancel (premium) and not too bad at all cat EUR1100 min 
1849 Ceres 4 (YT 4 etc) 25c 4 margin MM and clean gum cat EUR8500/9000 and a good stamp  
1920 Ceres PA 24 (YT TP24) Postes Paris 1920 opt on 5c geen Sower vert pr small parts of gum missing 
cat as MM EUR860  
1853 YT 17A 80c deep carmine 4 margin U heavy messy canc but sound cat EUR150 
1853 YT 11 1c bronze nearly 4 margin just touched top RHS FU CDS cat EUR100 
1853 YT 17A 80c pale carmine 4 margin gross chiffres canc cat EUR70 
1862 YT24a 80c deep rose canc GC 1367 cat EUR90 
1862 YT 24 80c rose FU well centred few short perfs cat EUR60 
1862 YT 19 1c olive smudged CDS centred right cat EUR50 
1862 YT 24a 80c deep rose canc dumb Paris star cat EUR90 
1863 YT 32 80c pale rose indistinct canc cat EUR30 
1863 YT 26B 2c pale red brown CDS off centre to right cat EUR55 
1863 YT 27Ba 4c deep grey canc 2 x GC cat EUR100 
1863 YT 27B 4c grey canc GC cat EUR90 
1863 YT 30 30c brown canc GC perfs a bit rough at foot cat EUR25 
1870 Ceres 46 (YT 45 etc) 20c blue Bordeaux TIII R2 4 margin FU cat EUR25 min 
1872 YT 52 4c pale grey VFU part CDS cat EUR60 
1872 YT 57/57a two shades rose GC canc carmine rose CDS cat EUR33 
1876 YT 67 20c brown Sage LMM but blunt TL corner cat EUR275 
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1893 YT T40 FFR1 on straw HMM HR cat  EUR11 
1929 YT 262B FFR20 perf 11 MM cat EUR1250 
1929 YT 260a FFR5 LMM cat EUR27 
1987/8 YT2499, 2534, 2548 imperfs UM cat EUR35 (first two, third not cat separately but EUR27 pro 
rata)  
1849 SG 7 (YT 3 etc) 20c black 4 margin FU canc light grille cat min EUR65 
1849 SG 6b (YT 6B) FFR1 brown carmine 3 margin canc light dumb star cat EUR1100 
1849 YT 18f FFR1 pale carmine  (maybe carmine) almost 4 margin canc gross point cat EUR3400 
1859 SG D88 and D187 YT T3 and T4 etc) 15c due both unused no gum T3 has 4 very close margins and 
light stain on front T4 3 good margins cat EUR365 as MM  
1870 SG 146 (YT 39C) 1c Bordeaux 4 large margins MM cat min EUR200 
1870 SG 154 (YT 41Be) 4c Bordeaux light grey 4 margin (1 close) FU part CDS cat EUR350 
1870 SG 178 (YT 48c) 40c Bordeaux orange red 2 good margins but top and bottom cut into opposite 
corners canc light GC cat EUR250 
1870 SG 182 (YT 49b) 80c Bordeaux br rose (poss rose carmine) 4 margin canc 2 x part GC cat EUR380 
1870 SG 177 (YT 48) 40c Bordeaux orange 4 margin (3 good, 1 tapering) canc GC cat EUR160 
1870 SG 178 (YT 48a) 40c Bordeaux bright orange (poss vermillion) nearly 4 close margin canc GC cat 
EUR220 
1870 SG 163 (YT 43Bd) 10c Bordeaux bistre 4 margin top close canc light part GC cat EUR150 
1870 SG 175 (YT 47d) 30c Bordeaux deep brown 3.5 margin canc GC cat EUR350 
1876 SG 212 (YT 61) 1c Sage LMM well centred cat EUR125 
1876 SG (YT 63) 4c Sage FU well centred cat EUR100 
1881 SG D282 (YT T13) 4c black Duval VFU cat EUR45 
1956 YT 2005 Red Cross booklet PO fresh cat EUR90 
1958 YT 2007 Red Cross booklet PO fresh cat EUR38 
1959 YT 2008 Red Cross booklet PO fresh cat EUR50 
1960 YT 2009 Red Cross booklet PO fresh cat EUR57 
1961 YT 2010 Red Cross booklet PO fresh cat EUR47 
1962 YT 2011 Red Cross booklet PO fresh cat EUR47 
1962 YT 2011 Red Cross booklet PO fresh cat EUR47 
1962 YT 2011 Red Cross booklet PO fresh cat EUR47 as mint VFU red fancy cancels 
1849 SG 18 FFR1 carmine brown no margin used canc smudged gross points filler min cat EUR1000 
1849 YT 4a 20c blue 4 margin VFU canc grille cat EUR75 
1850 YT5b 40c deep orange 4 margin VGU canc gross points in blue cat EUR700+ 
1852 SG 38 (YT 10b) 25c deep blue 3.5 margin FU canc PC cat EUR80 
1853 SG 15 (YT 5) 40c orange 3 margin  2 very large VFU canc small part light gross points cat EUR500 
1853 SG 43 (YT 11a)1c deep brown/bluish 4 margin VFU CDS cat EUR100 
1853 SG 44 (YT 12a) 5c deep green/bluish (prob yell grn) 4 margin VFU canc indistinct cat EUR95 
1853 SG 63 (YT 15) 25c dull blue 4 margin GU canc PC cat EUR290 
1854 Ceres 14ii (YT 14Bc) 20c pale blue nearly 4 margin pr FU canc PC cat EUR16 
1860 SG 71 (YT 17Bb) 80c pale rose 4 margin canc gross points on large piece inc Paris CDS cat EUR60 
1862 SG 99 (YT 24a) 80c deep rose FU centred left cat EUR90 
1863 YT J1 2c lilac Journaux 4 margin G/FU cat EUR85 
1863 YT J1 2c lilac Journaux 4 large margin FU cat EUR85 
1863 YT J8 2c blue Journaux FU perfs a bit rough cat EUR40 
1868 YT T5 25c red Telegraph FU rough perf and a surface scuff cat EUR110 
1868 YT T5b 25c rose Telegraph FU cat EUR110 
1868 YT T7 FFR1 orange Telegraph FU odd short perf cat EUR17 
1868 YT J9 2c purple Journaux heavy used (headline type) cat EUR115 
1869 Prince Imperial proof corner B4 in black 
Ditto in bright blue 
Ditto in orange 
Ditto in red 
Ditto in red orange 
Ditto in maroon 
Ditto in purple 
Ditto in yellow 
1870 SG 175 (YT 47) 30c brown Bordeaux 4 margin F/VFU canc GC cat EUR250 
1870 SG 177 (YT 48) 40c orange Bordeaux 4 margin FU canc GC but small thin under HR cat EUR160 
1870 SG 184 (YT 49) 80c rose Bordeaux 3.5 margin VG/FU canc GC cat EUR320  
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1870 YT 46  20c blue Bordeaux T3 R1 4 margin VGU canc GC cat EUR150 
1870 YT 38d 40c orange with retouched 4 superb U light CDS cat EUR200 
1871 SG 5a ii (YT 5A)25c black due 4 margin FU CDS cat EUR100 
1877 SG 272 (YT 98) 50c deep rose Sage MM HR cat EUR285 
1877 SG 278 (YT 95) FFR5 lilac FU CDS 1 short perf cat EUR90 
1906 YT 134  10c Sower red type 1 B4 UM cat EUR18 
1880 YT Tel6  FFR3 Telephone VFU cat EUR80 
1880 YT Tel17 30c Telephone FU cat EUR50 
1880 YT Tel19 FFR1 Telephone VFU Thorens CDS cat EUR33 
1881 SG D289 (YT T20) 50c black due FU CDS shorter perf cat EUR240 
1900 YT 122 FFR2 lilac and buff Merson VFU cat EUR90 
1900 YT 122 FFR2 lilac and buff Merson VFU cat EUR90 
1903 YT P50 5c orange Sower preob with millesime 3 UM cat EUR300 as a pair 
1907 YT 143 45c Merson UM cat EUR120 
1917 SG 365 (YT 141) 30c Sower UM cat EUR45 
1920 YT T53 FFR1 opt on 60c red due UM cat EUR45 
No lot 
1921 YT 191 30c rose Sower T1 and T2A one with le Secours pub both UM cat EUR14.50 
1921 YT 158c 5c orange Sower coil S6 UM cat EUR162 
1923 SG 400e (YT 180) FFR1.25 Pasteur UM cat EUR55 
1926 YT 231 FFR1 + 25c War orphans superb U cat EUR48 
1926 YT P61 50c Pasteur preob LMM cat EUR150 
 1927 YT 206 FFR3 Merson UM cat EUR60 
1927 YT T64 FFR1.20 opt on FFR2 blue due UM cat EUR130 
1929 YT 260 FFR5 T1 UM cat EUR45 
1929 YT 262 FFR20 perf 13.5 x 13 T1 LMM cat EUR350 
1930 SG 484/a (YT A6/6a) FFR1.50 blue Air LMM cat EUR96 
1930 YT 261b FFR10 T1 UM cat EUR185 
1930 YT 263b 50c Algeria cent with ALCERIE error UM cat EUR200 
1932 YT 283 50c Paix vert pr “impression a sec” 1 UM very pale almost colourless impression 
1932 YT P75 80c Paix preob UM light bend cat EUR155 
1933 YT 292 Doumer CD B4 30.10.33 UM cat EUR425 
1936 YT A8, 10, 11 Air values MM HR cat EUR57 
1936 YT A12 FFR3 Air utra and dp ultra shades VLMM Cat EUR50 (shade not catalogued) 
1936 YT A8/12 Air set UM cat EUR300 
1937 YT 338a/b FFR3 2 shades FU cat EUR65 
1942 Ceres 517 FFR1.50 Petain “sur Raccord” UM 
1942 YT CP 191/9 Colis Postaux LMM cat EUR135  
1943 YT 580a Travail S5 UM cat EUR155 
1944 YT 602 FFR5 Flandre with yellow omitted (orange background appears green) UM - spectacular 
1948 YT 27/30 Chemins de fer top vals to FFR50 FU cat EUR55 
1951 YT887 FFR18 Marianne B4 UM cat EUR76 
1953 SG 1185 (YT 960/5) Sports set UM cat EUR85 
1953 YT P106/18 set of 13 preobs UM cat EUR110 
1960 YT CP31/47 Chemins de fer set to FFR20 GU cat EUR85 
1960 YT T89 FFR100 green due UM cat EUR80 
1960 YT T90/4 dues set UM cat EUR70 
Ditto 
1966 YT 1503 20c St Lo S5 with colour shift red displaced 1.5mm, gold 2mm original cost EUR700 
1967 Ceres 1536 YT 1536) 30c purple Marianne de Cheffer imp S4 UM cat EUR120 (pro rata) 
1952 YT 929 Leonardo da Vinci on maxi card with FD Amboise Congress canc – scarce cat EUR850 
C1900 FFR2 Sage YT105 (SG287) N/B FFR5 Sage YT95 (SG277) both well centred CDS U but repair to 
FFR5 cat cGBP60 
POSTAL HISTORY (see also the Miscellaneous heading at the end of this section and lots 619/28) 
Maritime – Messageries Maritimes 
1852 Marseille-Lyon EL on MM notepaper DL 25 charge Marseille DR CDS. B/S blue Services 
Maritimes Messageries Nationales Direction de Marseille cachet Lyon DR CDS 
1900 Port Said-England PPC blue tinted view of quay at Port Said Egypt 3m orange (Sphinx) adhesive 
canc feint CDS octagonal Australie par Fr T No 1 DS Port Said DR DS part Charente DR DS some foxing 
1902 Marseille-Valencia (Spain) PPC blue tinted MM Paquebot Oxus 5c Blanc on picture side canc 2 x 
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overlapped Marseille DR CDS small tear 
1901 Port Said-Munich PPC BW Port Said street scene 10pf Germania canc SR Deutsche Seepost DS Ost 
Afrikanische perfect octagonal Ligne T par Fr No 5 DS 33 in circle cachet part and indistinct SR DS 
1902 to Paris PPC BW Aden –Tanks (water) 2 x Egypt 2m green (Sphinx) adhesive octagonal Marseille a 
Noumea Paq Fr No 1 
1903 Suez-Paris PPC BW Ship Canton passing lighthouse Egypt 2m green (Sphinx) adhesive canc Suez  
+ arabic SR DS octagonal Noumea a Marseille Ligne T No 4 DS (Salles 146 – only found on two 
voyages) M/S re-direction 
1904 Marseille-Brussels PPC BW MM Paquebot Polynesien 10c lined Sower canc Marseille Etranger DR 
CDS 289 in circle cachet 
1905 Smyrna-Paris PPC BW MM Paquebot Equateur 10c lined Sower canc SL Paquebot DR Smyrne 
Turquie d’Asie CDS 
1905 Dakar/St Louis (Senegal)-Buenos Aires PPC BW Avenue Dodds 10c lined Sower canc clear 
octagonal Buenos Ayres a Bordeaux L J No 4 DS and another alongside 
1905 to Paris PPC BW MM Paquetbot Drenoque 10c line Sower canc DR Marseille Gare and another 
alongside 
1906 Port Said-Corsica PPC BW Ship L’Annan at Marseille Egypt 1m brown, 3m orange (Sphinx) 
adhesives on picture side each canc SR Port Said + Arabic CDS  
1908 Port Said-France PPC BW MM Le Congo at Marseille Portt Said 5c Blanc adhesive on picture side 
canc SR Port Said CDS. Indistinct CDS on address side 
1908 Egypt-Marseille PPC BW MM Equateur Alexandrie 10c Mouchon adhesive canc clear DR 
Alexandrie DS on picture side and again on address side 
1908 to France PPC BW Paquebot Francais a Natal 5c green Sower adhesive on picture side canc 
Marseille SR CDS 
1909 Arcachon-“Natal” Marseille PPC BW beach at Arcachon 10c red camee Sower adh canc Acrachon 
SR CDS and another clearer alongside crayon “66” (passenger ref) and a typed note of particulars of ship 
1909 en route Dakar-Paris PPC colour Paquebot Magellan in bay of Rio de Janeiro 10c red camee Sower 
adhesive canc octagonal Bordeaux a Buenos Ayres 2o LN No 5 DS 
1909 to USA PPC BW Banks of Suez Canal 10c camee Sower adhesive canc octagonal Marseille a la 
Reunion LU No 3 DS and another alongside 
1909 Port Said-France PPC BW MM Ship Tourane 10c camee Sower adhesive canc octagonal Ligne N 
Paq Fr No 3 DS 
1911 Colombo-Cochinchina PPC BW MM El Kantara (some scuffing to background) pr 5c green camee 
Sower adhesive on picture side canc Colombo DR CDS (Salles 2.205) 
1911 Port Said-Paris PPC BW Port Said Hotel de la C18 du Canal 10c red Sower camee adhesive on 
picture side canc octagonal Marseille a la Reunion LV No 2 DS repeated on address side  
1912 Port Said-Marseille PPC BW MM Paquebot Caledonien in heavy seas (you would not want to be on 
board) 10c red camee Sower adhesive on picture side canc octagonal Marseille a Yokoahama No 6 and 
another lost in the heavy seas (Salles 0.023) 
1913 to Paris PPC BW MM Chili 10c red camee Sower adhesive canc DR Marseille Depart CDS 
indistinct CDS on address side 
1914 to La Rogirue par Palezieux gare PPC BW MM Paquebot Paul Lecat with ptd Agents Perrin & Co 
Lausanne 5c green Switzerland William Tell adhesive canc Momtreux Lettres DR CDS  
1914 Marseille-Tunis PPC BW MM Le Courrier de la Mediteranee 10c red camee Sower adhesive 
(damaged) on picture side canc DR Marseille Bouches du Rhone DR CDS blue circular Basilique Notre 
Dame de la Garde Marseille cachet 2 x Tunis arrival SR CDS on address side 
1916 Port Said-Paris MM velo containing handwritten note Port Said Corr d’Armees DR CDS (Salles 
2.062 pre-dating earliest use) large violet DR Compagnie des Messageries Maritimes Mossoul 
WW1 PPC BW Hospital ship Sphinx written but not posted unless as enclosure; handwritten notes on 
history of vessel 
1919 to Marseille PPC BW MM Paquebot Orenoque 10c camee Sower adhesive canc octagonal Marseille 
a la Reunion No 7 DS and another alongside  
1919 to SP 615 PPC BW MM Paquebot Lotus Tresor et Postes 600 (?) SR CDS; Tresor et Postes 615 
CDS on picture side 
1924 Marseille-Neuville PPC BW MM Lotus (different card to preceding lot) 10c green Sower adhesive 
machine canc DR Marseille Gare CDS and slogan (Cheques postaux...) written en route to Syria 
1924 Marseille-Reims PPC BW MM Paquebot Andre-Lebon 5c Blanc and 25c blue camee Sower 
adhesives on picture side machine canc DR Marseille Gare CDS and slogan (Marseille porte de l’Orient...) 
1925 on board Sphinx (en route to Alexandria)-Vienne (France) PPC sepia Le maison des esclaves part 
DR Alexandrie Egypt CDS S/L Paquebot M/S FM 
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1927 on board-Belgium PPC BW SS Explorateur Grandidier adhesive missing leaving part hexagonal 
Marseille a la Reunion No 2 DS repeated complete on picture side 
1929 Port Said-Lyon PPC BW Suez Canal – steamer in Lake Timsah 40c blue Sower adhesive canc 
hexagonal Marseille a Yokohama No 4 and another alongside  
1929 Alexandria-la Valette (France) PPC colour view of old Cairo M/S Armee du Levant SR Marseille St 
Charles Paquebot CDS (Salles 295) large part large violet DR Compagnie des Messageries Maritimes 
Paquebot Pierre Lotti cachet (Salles 992/4) 
1930 Alexandria-Grenoble PPC blue tinted SS Lotus still fighting the heavy seas (see lot 390) 40c blue 
camee Sower adhesive (badly stained) canc DR Alexandrie Egypt CDS and another alongside SL 
Paquebot  
1929 Djibouti-Lyon PPC BW Djibouti customs quay (looks a bit informal with a few fishing boats and a 
milling crowd) 25c yellow brown Sower adhesive on picture side canc octagonal Yokoama a Marseille DS 
octagonal Marseille a Yokoama No 6 DS  on address side 
1930 Heliopolis-Ardeche PPC BW SS Angkor Egypt 3m brown and 10m red King Fuad adhesives canc 
part SR Heliopolis CDS  
1930 Marseille-Vosges printed PC for Service de Transit lists MM routes on address side and completed 
receipt for a letter as message 40c blue Sower adhesive perfin MM inverted canc machine DR Marseille 
RP CDS and wavy lines 
1930 Naples-Marseille PPC BW view of Naples 15c red brown Sower adhesive canc SR Napoli Port cds 
large Dr Compagnie de Messageries Maritimes Paquebot Lamartine cachet (repeated on picture side) 
boxed SL Paquebot  
1933 Alexandria-Marseille MM velo 50c Paix adhesive canc SR Paquebot Alexandrie + Arabic CDS and 
another alongside 
1934 on board Patria-La Cluse (France) MM velo with handwritten note on MM heading 50c Paix 
adhesive canc blue black oblong boxed Cie des Messageries Maritimes Paquebot Patria H/S (Salles 
991/3). B/S SR Alexandria + Arabic CDS SR La Cluse Ain CDS 
1937 on board at Malta-Saigon Cochinchina MM velo 50c Paix adhesive canc feint octagonal Kobe a 
Marseille No 6 DS and another clear alongside M/S redirection. B/S continuous machine Saigon central 
CDS with straight lines 
1939 on board Malta-Marseille MM velo with handwritten note on MM heading  90c blue Paix adhesive 
canc machine DR Marseille Gare CDS and wavy lines  
Airmail 
1939 France- Gothenberg (Sweden) velo first flight France/USA FFR2.25 Waterworks and FFR10 
Vincennes adshesives canc 2 x SR Paris Littre CDS and another alongside smudged machine cancel large 
red oblong pictorial first flight cachet with aeroplane and Liberty blue airmail etiquette. B/S machine SR 
Paris Avion CDS with slogan Gagnez du temps... with machine DR Marseille- Gare-Avion CDS and wavy 
lines SR New York CDS DR Goteborg CDS mounted on explanatory card 
1939 France-Belgium-Horta (Azores) printed par avion velo first flight France/USA Belgium acceptance 
to Horta stage. 3 x Belgian adhesives canc indistinct CDS large pink oblong pictorial first flight cachet 
with aeroplane and Liberty. B/S SR Marseille-Gare Avion DR Horta CDS merchant’s stamp on back flap 
1939 New York-Canada printed velo first flight USA to France USA 25c blue Transpacific and 5c purple 
Wings adhesives canc machine New York SR CDS and wavy lines another different (?) smudged machine 
cancel airmail etiquette large blue oblong pictorial cachet with aeroplane and Liberty. B/S machine DR 
Marseille-Gare-Avion CDS and wavy lines. Apparently returned to Canada but not evidenced. 
1940 France-USA merchant’s ptd airmail velo S3 FFR3 Ceres, FFR2 Ceres, 50c blue Mercure, FFR1 Iris, 
FFR10 Vincennes adhesives canc 6 x large SR Paris Rue d’Orient 124 CDS purple SL Supposed to be 
liable to US Customs duty HS overlapped with purple SL Passed free of US Customs duty mail div. Post 
Office Washington DC typed via Lisbonne per Transatlantic Clipper 
1940 France-USA velo 2 x FFR10 Vincennes, FFR2.50 green Ceres adhesives canc 3 x large SR Biarritz 
Bas Pyrenees CDS and another alongside airmail etiquette M/S Par Clipper Lisbon a NY. B/S continuous 
machine SR Lisboa-Centrai CDS and slogan Philips Portuguesa... 
1941 USA-Lyon ptd airmail velo USA 30c Wings adhesive canc US duplex type upright inverted teardrop 
AP (?) with 1941 alongside and SR New York NY Sta M CDS small part large DR HS (timing stamp?) 
M/S per Yankee Clipper via Lisbon to France French (Vichy) censor tape. B/S machine DR Marseille 
Gare CDS and wavy lines DR X cachet  
1942 France-USA ptd airmail velo FFR10 Angers, pr FFR3 orange Petain adhesives canc 2 x SR Roanne 
Loire CDS and another alongside but part covered by censor tape (Bermuda) addressed SS Vannes c/o 
General Steamship Co 
1944 France-USA PS airmail velo impressed 6c circular orange airmail canc machine SR US Army 887 
Postal Service CDS and wavy lines M/S redirection 
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1946 France-USA ptd airmail velo 2 x FFR20 recess green Marianne each canc SR Paris XIX Avenue 
Lumiere CDS and another alongside blue oblong pictorial first flight H/S with aeroplane and dated 
24/6/46 (?)  Registration label brown red first flight label. B/S Paris XIX Distribution CDS oval DR New 
York DS merchant’s stamp If undelivered stamp 
1947 France-USA velo pr and 2x FFR40 Mythical air adhesives canc 2x feint SR Paris CDS and another 
alongside feint and overlapped part large violet SR Passed by Censor H/S Registration label airmail 
etiquette 2x SL Affranchi par exped H/S SL violet Letter package collect ten cents (crossed out) SL violet 
Supposed liable to US Customs duties part crossed out. B/S oval DR New York Regy Div on French 
Customs declaration which is tied by small circular Douane cachet merchant’s stamp and SL Vue par la 
douane H/S 
1950 France-USA ptd airmail velo FFR8 turquoise Marianne, FFR40 Meuse adhesives canc SR Paris-
Aviation Sce Etranger CDS  and another alongside large unboxed red pictorial cachet with aeroplane 
Eiffel Tower and Liberty by Pan American World Airways 
1953 France USA velo FFR1 Bearn, FFR8 Celimene, FFR12 Figaro, FFR100 Lille adhesives canc 2x SR 
Lyon-Terraux CDS and another alongside Registration label boxed violet oblong SL Paris-Chicago first 
flight HS. B/S large SR Chicago Illinois Air Mail Field CDS large violet DR Chicago Ill Reg Div CDS SL 
violet Non reclame (unclaimed) SL violet Retour (return to writer) SR Lyon RP arrive Rhone CDS 
1955 France-USA ptd airmail velo FFR18 Uzerche, FFR100 Mystere adhesives each canc Paris 63 CDS  
small 5 in circle cachet large red on cream Expres label 
1957 France-USA velo FFR8 Marseille, FFR50 Rugby adhesives canc SR Paris Aviation Etranger CDS 
and another alongside large red unboxed pictorial first flight cachet globe and aeroplane Polar Route 
Service. B/S large DR AMF San Francisco Calif  PTS circular time/date stamp 
1960 France-USA ptd airmail velo 85c Chaumont Viaduct adhesive canc SR Paris Aviation CDS and 
another alongside large red part boxed pictorial first direct jet airmail flight Pan American showing Eiffel 
Tower, Capitol and aeroplane. B/S machine Balimore MD CDS and wavy lines 
1960 France-USA velo 45c Kerrata Gorge, FFR1 Cilaos church canc SR Sens Yonne CDS and another 
alongside small 2 in circle cachet small buff Registration label airmail etiquette, boxed violet SL First 
flight Paris-New York. B/S SR Sens Yonne Cds DR New York NY Registry Div CDS M/S endorsement 
Roumet 1960-07 
1965 France-USA illustrated velo 95c Vendeen adhesive canc SR Paris Aviation CDS and another 
alongside unboxed violet oval First cargo flight cachet SL violet .... reportee au 3 Septembre 1965 HS. B/S 
machine SR Jamaica NY CDS and slogan Kennedy International..... 
1971 France-USA 2x 50c Bequet, 30c green Cheffer adhesives canc 2x SR Paris Aviation CDS and 
another alongside circular pink 25th anniversary TWA cachet. B/S large SR AMF Kennedy, NY 11060 
Bldg. 179 CDS 
1971 France-USA illustrated velo Air  France 1946-71 50c Philatelic Societies, 80c Antoinette adhesives 
canc SR Paris Aviation. Etranger B and another alongside. B/S large SR AMF Kennedy, NY 11060 Bldg. 
179 CDS 
Picture postcards Cross Channel steamers 
All fine condition BW unused unless stated 
Boulogne -  Marguerite 
Boulogne – Queen (also shows timetable and prices in red) 
Boulogne – Au Revoir (pencil note about vessel) 
Boulogne - Invicta 
Boulogne - Victoria 
Boulogne – Princess of Wales BW with tints 1905 postal use pr 5c Blanc Boulogne CDS-Croydon 
Boulogne – L’Alexandra 
Calais – Pas de Calais  
Calais – The Queen 
Calais – Nord sepia 
Dieppe – La Tamise BW with tints and fancy pale blue embossed border 
Dieppe – Le Versailles 
Dieppe – Arundel 1922 postal use 15c lined Sower Dieppe CDS-Pevensey 
Dieppe - Newhaven 
Dieppe – France 1911 postal use 10c camee Sower Dieppe CDS-London 
Dieppe – Dieppe 1908 postal use 10c camee Sower SR London MB CDS-Liverpool 
Dieppe – Brighton  
Dieppe – Paris 1922 postal use GB 1d KGV DR Greenhithe SO Kent CDS-Grimsby  
Dieppe – La Manche 
Newhaven – La Manche 1911 postal use 10c camee Sower Dieppe DR CDS and another alongside 
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Ferozepore (deatination) CDS 
Dover – Dover (SE and Chatham Rly vessel) in colour 
Le Havre – Columbia  
Le Havre – Bateau de Londres entrant au port 1904 postal use 5c Blanc indistinct CDS (Cherbourg?)and 
part alongside to Paris card stained 
Cherbourg – Le Lloyd in colour very pretty 
Railway stations (see also Railway below) 
1892 Grenoble-Lyon wrapper 15c Sage adhesive canc DR Gare de Grenoble Isere CDS merchant’s stamp 
1900 Chamberey-Paris PPC BW Antoine Favre Mont 10c Sage adhesive canc DR Gare de Chamberey 
CDS and another alongside 
1901 Chagny-Paris PPC BW Monement des Combattants 1870-1 10c Sage adhesive canc DR Gare de 
Chagny CDS (month slug missing) and another alongside mounted on display card 
1902 Beaune-Bourges PPC BW Statue Monge 10c Mouchon adhesive canc 2x overlapping DR Gare de 
Beaune CDS and another alongside DR Bourges CDS mounted on display card 
1903 Bourg-Colombes PPC BW Brou church 5c Blanc adhesive canc DR Gare de Bourg-en-Bresse Ain 
CDS with seriffed lettering DR Colombes Seine CDS 
1903 Modane-Chambery PSLC impressed 15c Mouchon canc DR Gare de Modane Savoie CDS and 
another alongside. B/S DR Chambery Savoie CDS 
1903 Macon-Paris PPC BW Macon waterfront 10c Mouchon adhesive canc DR Gare de Macon CDS and 
another alongside mounted on display card 
1907 Belfort-Bienne (Switzerland) velo pr 10c camee Sower, 5c green Sower adhesives canc 2x DR Gare 
de Bellegarde Ain CDS. B/S SR Biel (Bienne) Transit CDS 
1920 Grenoble-Montmorency PPC BW Grenoble Palais de Justice FFR3 purple Marianne adhesive canc 
continuous machine SR Grenoble Gare CDS and wavy lines 
 1924 Aix les Bains-Paris front “5c blue Sower adhesive canc SR Gare d’Aix les Bains Savoie CDS and 
another par overlapping 
1927 Macon-Chateauroux PPC BW Tomb of Lamartine 40c orange Sower adhesive canc SR Macon-Gare 
Saone et Loire CDS and another overlapping  
1939 Avignon-La Cronche velo 90c blue Paix adhesive canc machine DR Avignon Gare Vaucluse CDS 
and wavy lines large illegible circular cachet (also on reverse) censor tape. B/S elliptical censor stamp 
1952 Valence-Paris velo 15c blue Marianne adhesive canc SL Paris-Gare PLM Paris C H/S part machine 
SR Valence-Gare CDS and slogan Valence s/Rhone Goute 7.... merchant’s stamp 
1966 Marseille-Sweden ptd airmail velo pr 25c Pont d’Oleron, pr 5c Auch adhesives canc machine SR 
Marseille Gare Bouches-du-Rhone CDS and wavy lines 
1873 St Amour-Voiron EL 25c Ceres adhesive canc 2152 GC lozenge St Amour  5 BES. B (38) piecrust 
DS courier-convoyeur-station all perfect strikes. B/S DR CDS for Voiron, Macon, Paris a Lyon mounted 
with separate display notes 
1875 Lons-le-Saunier-Dole PSPC 15c Ceres adhesive canc part 1313 GC lozenge perfect Lons-le-Saunier 
22 8.MOU (38) piecrust DS oblong boxed blue Lemard-Moureau-Bouvet cachet mounted on display card 
1876 Cote d’Or-Paris EL 25c Ceres canc 1307 GC lozenge fine Nuits-Cote-D-Or 27 LY DIJ (20) piecrust 
DS merchants stamp. B/S DR Dijon, Besancon a Paris, Paris CDS display notes 
Maritime-named ships carrying mail in the Mediterranean 
1842 Marseille-Genoa EL (re banking services) beautiful blue oval Bateau a Vapeur M. Fraissinet a 
Marseille Amsterdam Tage cachet denoting mail carried on either vessel mounted for display 
1847 Marseille-Livorno EL good strike of blue oval M Fraissinet Elbe Marseille cachet mounted on card 
1849 Nice-Marseille EL M/S Vapeur Rhone (Fraissinet vessel) DR red Outre-Mer Marseille arrival CDS 
(Salles 641) mounted for display 
 1852 Marseille-Genoa EL M/S P Lombardo (Sardinian SS Co vessel) red VPK in oval cachet (via 
Particol ore Maritima) to confirm passage by foreign vessel M/S charge marks mounted for display 
1852 Marseille-Genoa EL weak greasy red SL Via di Mare H/S (Salles 462 denoting mail carried by 
foreign vessels) M/S par Vesuvio (Neapolitan SS co vessel) greasy 15 cm H/S – 15 centesimi charge at 
Genoa SL blue Alphonse Abran Marseille H/S mounted for display 
1857 Marseille-Livorno EL DR Marseille CDS M/S 9 (9 fiorini on arrival) blue DR oval agent’s stamp 
(Claude Clerc agents for Neapolitan SS co). B/S red DR Livorno CDS mounted for display 
1858 Genoa-Oran (Algeria) EL SR Genova CDS red DR Sard Draguignan CDS (overland transit) M/S par 
Postale M/S 5 (decimes) Oran charge indistinct blue oval merchant’s/agent’s stamp mounted for display 
1861 Genoa-Nice EL M/S par vapeur Eden (Sardinian SS co) M/S 6 (decimes) charge red DR Sardaigne 
Nice CDS (arrival) blue oval merchant’s/agent’s stamp (Parodi) mounted with typed notes 
1866 Genoa-Nice EL 2x 40c Italian adhesives canc 2x Apunti 13 red DR Genes Bat a Vapeur CDS 
indistinct SR Genova CDS oval merchant’s/agent’s stamp mounted for display 
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Maritime - Cross-border England/France 
1784/5 2x London-Lille EL presenting 2 forms of SL Angleterre HS (30 x 3mm and 48 x 5mm) mounted 
for display with exhaustive description 
1790 2 x London-Genoa EL via Dover, Calais, Paris, Lyon, Chambery, Turin presenting SL d’Angleterre 
H/S mounted for display and exhaustively described 
1814 unknown origin-London wrapper M/S instruction by J Leveux forwarding agent at Calais SL Dover 
72 HS M/S 8 (d) to be paid by recipient. B/S SR red CDS (English?) mounted for display fully described 
1815 London-Bordeaux EL by private ship during 100 days’ war when no packet service red Paid Ship 
Letter London CDS M/S 38 charge mounted for display fully described 
1820 Calais-Edinburgh EL fine boxed SL Dover Ship Letter red SR CDS large boxed ½ some illeg M/S 
1837 Le Havre-London wrapper to Rothschild bros large DR Le Havre CDS M/S 8 M/S 5D. B/S red DR 
CDS red skeleton Ship Letter London and crown CDS (Tabeart S 27) 
1838 London-Cognac EL red circular Angleterre par Calais cachet M/S 10 M/S 31 (dec) charge. B/S part 
skeleton London FBO CDS indistinct DR CDS  
1838 Turcoin-Rye EL large DR Turcoin CDS DR Dover CDS M/S 22 charge 
1844 Le Havre-London EL red boxed MB (General Steam Navigation co to London – first year of use). 
B/S large red skeleton Ship Letter London and crown CDS fancy red boxed DS with K inset in box some 
foxing to back 
1847 Madeira-London-Le Havre wrapper red boxed Colonies & Art 13 HS red DR Angl Calais CDS M/S 
6, 8, 18 charges. B/S large DR Madeira red CDS (English?) DR Le Havre CDS SL Ship Letter HS 
1849 Le Havre-London wrapper blue boxed MB (rare)  M/S charge(?). B/S blue DR Southampton CDS 
red CDS red fancy boxed DS with C inset in box London arrivals 
1851 Paris-Glasgow wrapper DR Paris CDS 2x imp GB 1d red adhesives canc heavy killers M/S charge. 
B/S DR Ligne de Calais CDS red SR arrival CDS hexagonal boxed Glasgow DS scruffy but unusual 
1856 Boulogne-London EL forwarded at Folkestone by Faulkner’s Continental Parcel Office (Blue oval 
cachet) small blue boxed Too Late HS GB perf 1d red adhesive canc neat 305 killer M/S redirection. B/S 
blue DR Folkestone CDS overlapped red SR London CDS 
1906 to Northumberland PPC BW Dieppe port 10c lined Sower adhesive canc SR London MB CDS 
1901 Dieppe-Worcester PSPC impressed 10c Mouchon canc SR London MB CDS mounted for display 
Maritime - Mediterranean 
1837 Marseille-Genoa wrapper carried on commercial shipping service M/S pal le francois premier 
uncommon greasy red SR oval Via di Mare Ponente cachet M/S charge merchant’s/agent’s stamp. B/S SL 
red 9. Xmbre H/S mounted for display with typed and M/S notes  
1841 Marseille-Genoa EL part red SL Via di Mare (E) HS M/S charge M/S per Castor merchant’s/agent’s 
stamp. B/S red SL 16. Luclio 
1841 Marseille-Genoa EL blue oval Paquebots a Vapeur Napolitains Administrration de Marseille cachet 
red SL Via di Mare (E) HS M/S 14 charge and other marks merchant’s stamp. B/S red SL 27. Bbre HS 
1842 Marseille-Naples EL red boxed Panchetto a Vapore Stati d’Italia HS red fancy oval Posta Giornal 
HS. B/S  red SL Nap.18 3 Dic (Naples) small hole in front address section 
1845 Marseille-Naples wrapper M/S par le paquebot de la Mediterranee (carried instead on commercial 
vessel) indistinct red Serv. Co. Vap. Franc del Mediter Posta di Napoli cachet red indistinct oval control 
mark of Naples DR Marseille CDS agent’s/merchant’s stamp. B/S red Naples CDS mounted on card 
1846 Marseille-Genoa EL M/S par l’ocean (Fraissinet vessel) red SL Via di Mare (E) (good strike) red 
boxed PP HS DR Marseille CDS merchant’s/agent’s stamp M/S 6 charge. B/S red SL 29 Giugno 
1847 Marseille-Livorno EL DR Marseille CDS DR Livorno via di Mare B CDS M/S Par les Paquebots de 
la Mediteranee (paquebot vessel broke down an mail was transferred to commercial vessel) mounted on 
card for display 
1855 Lyon-Viterbo (Papal States) EL 2x 40c perf Nap, 20c perf Nap adhesives each canc 145 GC lozenge 
DR Lyon Les Terreaux CDS red boxed PD HS Civitavecchia Dalla Via de la Mare cachet merchant’s 
stamp. B/S various transit marks mounted for display 
1864 Nice-Genoa wrapper pr 20c perf Nap adhesives canc SL Francia via di Mare and another alongside. 
B/S SR Genova CDS M/S Col vapour Rhone (Fraissinet vessel) 
1866 Bordeaux-Marseille EL 20c perf Nap canc GC 532 lozenge DR Bordeaux Boite Mobile CDS part 
boxed SL Apres le Depart merchant’s stamp. B/S DR Marseille CDS mounted on card 
1868 Genoa-Montauban EL pr 20c Italian adhesives canc 2x 2240 GC lozenge of Marseille red boxed PD 
HS red DR Italie Marseille CDS merchant’s stamp and again on back. B/s DR .....Bordeaux CDS DR 
Montaudan CDS hinge remnants on reverse 
1872 Philippeville- Marseille EL 25c perf Ceres canc GC 2240 lozenge DR Philippeville CDS merchant’s 
stamp sevice operated by Cie Valery under contract 1871-80 
Maritime - Transatlantic 
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1836 Le Havre-New York (USA) EL Large DR Bureau Maritime Havre CDS M/S Europe (vessel) 
1836 Le Havre-New York (USA) EL Large DR Bureau Maritime Havre CDS M/S Champion (vessel) 
1849 Marseille-Boston (USA) EL DR Marseille CDS overlaid red SR Paid CDS and 5 (charge) red boxed 
PD HS M/S via England M/S Cunard steamers (but 5c charge indicates private ship) 
1847 Marseille-Boston (USA) M/S p Europa via Liverpool (Cunard) SR 5 New York Br PKT (black 
denotes unpaid) two vertical creases 
1847 Marseille-Boston (USA) M/S Cunard steamer DR Marseilles CDS overlaid Red SR Paid CDS and 
red boxed PD 
1857 New York-Nancy M/S p Steamer Persia (Cunard) SR 3 New York CDS overlaid illegible DR CDS 
M/S 8 (dec) charge. B/S 3x DR CDS Nancy, Paris, Paris a Strasbourg 
1857 Cuba-New York-Paris EL 46gm seventh weight step letter M/S 46 (weight), 21 (credit to US), 56 
(dec) charge SR New York CDS DR Et Unis Serv Br A C CDS and another (part). B/S red oval SR 
Forwarded by Reynauld, Francoise & Co New York DR Paris CDS  
1861 Paris-New York (USA) velo with letter M/S Steamer City of New York Via Liverpool (Inman Line) 
indistinct SR New York 5 CDS (and parts of two others) DR Paris CDS merchant’s stamp 
Railway (see also Railway stations above) 
1871 Belfort-Creusot EL 25c perf Ceres adhesive canc BES P lozenge DR Gare de Belfort CDS merhant’s 
stamp. B/S DR Besancon a Paris CDS (ambulant)DR Le Creuzot CDS 
1874 London-Lille EL GB QV 3d adhesive canc London duplex red oval PD DR Angl. Amb. Cal. Lille B 
CDS. B/S DR Lille CDS 
1876 Pontarlier-Nimes EL 25c ult Sage adhesive canc piecrust Pontarlier 26 Per D (24) HS (courrier-
convoyeur-station) and another overlapping. B/S DR Nimes Gard CDS 
1878 Alencon-Angouleme EL 15c blue Sage adhesive canc piecrust Caen au Mans DS (courrier-
convoyeur-ligne) and another alongside. B/S Bureau de Passe 2188 CDS of Le Mans Overlapped by DR 
Paris a Bordeaux CDS (ambulant) and DR Angers a Paris CDS overlapping both DR Angeloume CDS 
(arrival) slight foxing/discolouration 
1901 Seine et Oire-Isle of Wight PSPC impressed 10c Mouchon canc piecrust Pontoise a Paris DS 
(courrier-convoyeur-ligne) and another alongside 
1904 La Mure d’Isere-Coatbridge (Scotland) PPC BW Viaduct at le Dauphine with train crossing “simply 
wonderful” says the correspondent 10c lined Sower adhesive canc piecrust La Mure d’Isere a St Georges 
de Commiers DS (courier-convyeur-ligne) and another alongside  
1909 Dieppe-Poissy PPC colour steamer Sussex 5c green Sower adhesive on picture side canc piecrust 
Fontaine le Dun a Dieppe DS (courier-convoyeur-ligne) (line from Fecamp to Dieppe) DR Poissy CDS on 
address side  
Military 
1794 Paris-Comite de Surveillance d’Administration de l’Hospice Militaire a Strasbourg M/S official 
letter covering two sides of folded sheet cursive SL franchise cachet and large seal on rear VGC 
1906 Port Said-Les Aydes (Orleans) PPC BW two camels out for a ride 10c Port Said Mouchon adhesive 
on picture side canc SR Port Said CDS repeated on address side with DR Corr d’Armees Port Said HS DR 
Les Aydes Loiret CDS 
1909 Beirut-France PPC BW view of Beirut and Lebanon Levant 5c blue green Blanc adhesive canc DR 
Corr d’Armees Beyrouth CDS 
1909 Fr Morocco-Ariege velo indistinct SR Tresor et Postes CDS oblong boxed Ambulance de Kasbah 
ben Ahmed cachet circular Ambulance de Kasbah Ben Ahmed cachet with signatur M/S Corps 
expeditionnaire du Maroc. B/S DR Saint Lizier Ariege CDS 
1916 Boulogne-Libourne PPC BW L’Hotel de Ville Paris M/S Franchise Militaire SR Boulogne Bd 
...Strasbourg CDS violet 18e Regt d’Artillerie D M A P 2me Cie Cantonnement Auteuil Boulogne s/ Seine 
1917 British Army PO-Port Villez (Belgium?) PPC BW Le Havre museum continuous machine SL Army 
PO 1 B 1 Jan 17 and wavy lines violet SL Belgian Labour for the British Army HS pink oval Passed Field 
Censor 3477 cachet M/S FM M/S signature 
1907 Constantinople-Marseille mourning velo 10c lined Sower adhesive canc DR Corr d’Armees 
Constantinople Fr CDS and another alongside. B/S indistinct Marseille receiving CDS mounted for 
display with detailed explanation  
1923 Tripoli-Gagny velo with enclosed M/S letter SR Tresor et Postes 609 CDS M/S FM  
1915 Amsterdam-Bruges near Bordeaux printed commercial velo 121/2c Netherlands adhesive canc SL 
Paquebot SR Bordeaux CDS (part repeated on reverse) red SL Aangeteekend crossed out. B/S SR Bruges 
Gironde CDS 
1922 Veracruz (Mexico)-Nottingham printed commercial velo (CGT agent) S4 Mexico 5c adhesive canc 
3x SL Paquebot SR St Nazaire CDS for transit 
1926 piece 40c orange Sower, FFR1 Pasteur adhs canc SR Dunkerque CDS and fine boxed SL Paquebot 
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1928 Oran-La Brede printed commercial velo Algeria 50c blue adhesive canc SR Port-Vendres Pyrenees 
CDS and another alongside SL Paquebot HS M/S via Bordeaux. B/S SR La Brede CDS. (Salles 564/5) 
1933 Alger-Charenton printed commercial velo Algeria 50c red adhesive canc SR Port-Vendres-Paquebot 
Pyrenees Orles CDS (Salles 566). B/S SR Charenton CDS 
1933 Martinique-Paris front Martinique 10c,40c adhesives each canc SL Paquebot HS SR St Nazaire CDS 
1936 Gabon-Bordeaux velo Gabon 50c brown adhesive canc purple or violet SL Paquebot HS and 
continuous machine SR Bordeaux Gare St Jean CDS and slogan Foire de Bordeaux...B/S machine DR 
Bordeaux R P Gironde CDS and wavy lines slight foxing 
1937 small piece Middle Congo opt Afrique Equatorial Francaise 40c, FFR5 adhesives each canc purple 
or violet SL Paquebot HS and SR Bordeaux Gare St Jean CDS  
1937 Martinique-Paris printed commercial velo Martinique 50c red adhesive canc SL Paquebot HS and 
red SL “Fort Richepanse” E HS denoting CGT vessel SR Rouen CDS (transit) . B/S machine DR Paris 
XV Distribution CDS with wavy lines 1936 La Defense Contre la Tuberculose label 
1937 Barbados-Lee-on-Solent (UK) pink velo Barbados set 3 KGVI Coronation adhesives each canc SL 
Paquebot HS violet oval Cie Gle Transatlantique  S/S Bretagne cachet  SR Bordeaux CDS (3 days later) 
1937 Brazil-Paris large piece printed commercial velo Brazil R300 green, R400 blue adhesives canc SL 
Dunkerque HS SL Paquebot HS SR Dunkerqe CDS violet SL  2E Courrier violet 13 in circle cachet typed 
ss “Hjelmaren”. B/S DR Paris IX Rue Hippolyte CDS violet oval Banco do Brasil cachet  
1938 France-Birkenhead velo GB KGVI 11/2d dark brown adhesive canc SR La Rochelle le Pallise CDS 
and another alongside SL Paquebot HS. Reverse shows green thermo embossed crest of the Pacific Steam 
Navigation Co – Honi soit qui mal y pense, garter, crown and inc by Royal Charter – very impressive and 
not many people in Birkenhead could translate it 
1939 ex ship-Brevik Norway velo Norway 20o red adhesive canc SR Dieppe CDS and another alongside 
SL Paquebot HS 
1920’s Smyrna-London PPC colour Smyrne Kestene Bazar Djamissi looking at the picture it’s a few carts 
and wheels with a mosque in the background S3 30c blue Sower, 5c Blanc canc 3x boxed Paquebot and 
Arabic HS message reads “the ruins here from the great fire [1922] extend a good way along the sea front. 
It looks very desolate.” Small part of corner missing from the card interesting nonetheless 
Miscellaneous 
1767 London-Geneva(via France) EL SL Angleterre (45mm) M/S 35 (sols?) charge with charging notes 
1850 Matzalan (Mexico)-Paris EL (via GB) red boxed Colonies &c Art 13 red HS DR Angl Calais CDS 
M/s 2/- (British packet charge) M/S 6f (French charge) other M/S crossed out. B/S SR hooded America 
Liverpool CDS DR Paris CDS red British CDS applied at Liverpool with addition of rare quartered circle 
maritime inspector’s mark including detailed notes 
1852 Lyon-Moulins EL rare red semicircular Saisi en Fraud Taxe Double 
1853 Rotterdam-Le Havre EL red SR Rotterdam CDS red DR Pays-Bas Le Havre CDS (Salles 332) M/S 
6 (dec) charge merchant’s stamp. B/S DR Le Havre CDS. Carried by Compagnie Albrecht steamer (later 
than date in Salles) 
1857 Hamburg-Havre wrapper SR Hamburg CDS blue DR 2 Tour –T 2 Valenciennes CDS (entry) M/S 12 
(?) charge. B/S DR Le Havre CDS DR Paris au Havre CDS overlapping and DR Paris CDS 
1867 Le Havre-London EL 40c perf Nap adhesive canc GC1769 (Le Havre) lozenge and part of another 
DR Le Havre CDS red SR Paid London Ship Letter CDS red boxed PD M/S via Southampton merchant’s 
stamp repeated on reverse two vertical creases clear of adhesive 
1873 Beaufort-en-Vallee-Bauge velo 25c Ceres perf adhesive canc GC 373 (Beaufort) lozenge DR 
Beaufort-en-Valee CDS M/S 35 charge indicating letter exceeded 10g (unfranked 60c less 25c paid) 
unusual red SL Affranchisement Insuffisant HS (29 x 6mm). B/S DR Saumur and Macon CDS’s mounted 
1875 Briouze-St Gervais-Ranes wrapper 15c perf Ceres adhesive canc GC 643 lozenge SR Briouze-St-
Gervais CDS M/S 25c (taxed as normal rate 40c less 15c local rate paid) red boxed Affranchisement 
Insuffisant HS M/S par Ranes. B/S DR Granville a Paris CDS SR Ranes CDS mounted on display card 
1892 Paris PS Carte Telegramme impressed 30c grey Chaplain canc blue DR Paris 43 Rue Littre CDS and 
another alongside boxed italic Trouve a la Boite D43 HS indicating card posted in mail box and remitted 
to pneumatic office at the same address M/S delivery instruction central vert fold mounted on card 
1905 33rd Military at Frevent-London PPC BW 33e a Sibiville  group of soldiers a band and some civvies 
watching pr 5c Blanc adhesive canc piecrust St Pol a Abbeville DS (courier-convoyeur ligne) and another 
alongside oval BM (indicating carriage by courier d’enterprise to French rly station)  HS SR London CDS 
M/S Angleterre 
1915 Calvi (Corsica)-Paris PPC BW Calvi-le Quai a group of loafers posing alongside a sailing vessel vert 
S3 5c Blanc adhesive canc 4x indistinct SR Calvi CDS  
1915-18 packet of 16 ppc and 3 velos (one much redirected) all with  legible strikes of hospital cachets 
1923 Saint Marguerite de Pornichet-Brissac PPC sepia view of almost deserted beach 5c green Sower and 
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pr 10c violet recouvrements (YT T44) adhesives canc 2x and part indistinct SR Brissac CDS on picture 
side clear strike of the same on address side unusual 
1937 Marseille-Paris printed commercial velo 65c brown Paix adhesive canc machine DR Marseille St 
Ferreol CDS and slogan Fumez des cigarettes Gitanes 30c red Duval due canc indistinct SR Paris CDS 
(post restante charge) triangle boxed T HS. B/S machine DR 2 Paris RP 2 Distribution CDS and wavy 
lines SR Paris Pl de la Bourse CDS 
1957 FDC YT 1108-33 Celebrities on six illustrated FDC cat EUR33 
1961 FDC YT 1295-1300 Celebrities on six illustrated FDC cat EUR27 
1986 FDC YT 2433-42 Film in pairs on five silk illustrated FDC fancy canc cat EUR12 
1990 FDC YT 2649-54 Chanson Francais on six silk illustrated FDC fancy canc cat EUR24 
1936 Paris-London Salon Aeronautique YT 330-3 Unemployed intellectuals  canc 2x blue STR Salon de 
l’Aeronautique Paris CDS and another alongside blue Wings Salon de l’Aeronautique Paris 1936 cachet 
airmail etiquette  
1939 Paris-Helsinki flight cover FFR2.25 Cezanne adhesive canc SR Paris Avion Sce Etranger CDS and 
another alongside large red boxed Service Postal Aerien sans Surtaxe France-Finlande France-Pologne 1er 
Juin 1939 cachet. B/S Helsinki arrival 
1856 Paris-London velo almost 4 margin 40c Nap (YT 16) adhesive  canc G lozenge DR Paris CDS red 
DR Paid CDS (UK) red boxed PD HS. B/S Paris a Calais ambulant cancel 
1863 Rouen-Rouen EL 10c Nap adhesive (missing corner perf) (YT 21) canc GC 3219 lozenge DR Rouen 
CDS (similar receiver on reverse) merchant’s stamp  
1939 Paris-London velo FFR2.25 Photographie (YT 427) canc machine DR Paris Rue d’Anjou CDS and 
wavy lines  
1868 Marseille-Napoli wrapper 40c perf Nap adhesive cat GC2240 lozenge clear DR Marseille CDS and 
part of another red boxed PD boxed blue merchant’s stamp. B/S SR Napoli CDS clean piece mounted 
1869 Paris-Courville velo 20c perf Nap adhesive canc GC 2488 lozenge DR Pris Monmatre CDS. B/S 
Paris a Rennes ambulant and arrival CDS hinge remainder on reverse mounted for display 
1870 Paris-Ligny EL 20c perf Nap canc fine strike GC1715 (Paris-Grenelle) DR Paris Grenelle CDS blue 
oval merchant’s stamp. B/S TPO Paris a Forbach C Ligny-en-Barrois  (53) arrival very clean and fresh 
mounted for display 
1871 Marseille-Paris velo 20c perf Ceres (missing corner perf) canc GC2240 lozenge DR Marseille CDS. 
B/S DR Marseille a Pairs CDS indistinct DR Paris CDS last day (31/8/71) of 20c rate 
1873 Paris-Melun EL with heading address in plain embossing 25c perf Ceres canc GC445 lozenge DR 
Paris Bercy CDS. B/S DR Paris a Auxerre ambulant CDS DR Merlun CDS 
1874 Paris-Basle (Switzerland) EL 30c perf Ceres canc GC4277 lozenge DR Paris La Villette CDS red 
boxed PD HS blue oval merchant’s stamp. B/S Basel Brf Dis CDS mounted 
1875 Lyon-Mulhouse (Alsace) EL 15c and 25c perf Ceres each canc GC2145 lozenge complete and 
another part DR Lyon CDS purple boxed PD HS violet oval merchants stamp. B/S DR horseshoe 
Mulhausen i Elsass 12-1N DS 
1875 Paris-Albi (Tars) EL 25c perf Ceres canc DR Paris R des Vlles Haudrtes and another alongside blue 
SL merchant’s stamp. B/S DR Albi Tars CDS vendor states “fragile” 
1877 Paris (local) velo 15c perf Ceres canc DR Paris Rue Milton CDS and another alongside both good 
clear strikes  
1859 Bordeaux-Rochefort EL (invoice)  3 margin 80c Nap (horiz crease through adhesive – barely 
noticeable) canc PC441 lozenge smudged DR Bordeaux CDS blue oval merchant’s stamp. B/S feint DR 
Bordeaux a .... CDS feint DR Rochefort ...Mer CDS can’t grumble for a tenner 
1861 Perigueux-Bordeaux EL v good 4 margin 20c Nap canc crisp PC2402 lozenge DR Perigueux CDS. 
B/S DR Paris a Bordeaux CDS DR Bordeaux CDS detailed diagrams and notes of all three CDS 
1860 Riols (Herault)-St Pons EL good 4 margin 10c Nap (YT 13a) canc light crisp PC3252 lozenge fine 
clear DR St Pons CDS B in circle HS blue oval merchant’s stamp 
“VIGNETTES” 
Card of 15 different multicolour anti tuberculosis 1926-32, 1934-8, 1954 and 2 undated M/U 
Card of 8 M single colour square format Paris monuments  
2 large M in aid of Strasbourg Cathedral organ fund 
Card of 8 different M for various 1920’s/30’s Strasbourg events 
Card of 4 different Strasbourg colonial Expo 1924, Paris Expo 1925, Vauban 1933, Liberty 1940 M/U 
Card of 4 M patriotic St Amarin, Union Amicale d’Alsace Lorraine, FM coloured flags, Reserve officers 
1927 Balloon mail Strasbourg-Paris folded circular 2x +5c opt on 25c War orphans each canc hexagonal 
indistinct La Wantze(?) DS large Strasbourg Expo vignette canc SR Paris XVI Distribution CDS and tied 
with large circular pink Ballon Le Petit Republic cachet 
1938 Paris-Verdun velo pr 30c green Paix 10c Blanc canc 3x SR Salon des Arts Menagers Paris CDS SL 
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Paris Salon des Arts Menagers HS large vignette (slight damage) showing a woman holding a brush 
1939 Le Havre (local) philatelic velo 30c+10c Anatole France adhesive canc SR Journee de Timbre Le 
Havre CDS  event vignette covered by same cancel another vignette (Paquebot at Le Havre) separately 
cancelled with another and another alongside. 
La Jeunesse au Plein Air multi colour vignettes 1951M 1052 and 1969 U 
1916 DeLandres vignette “Breissuire” UFF red cross Christmas (Grainger G.97(a)) UM marginal 
1916 DeLandres vignette “St Brieuc” UFF red cross Christmas (Grainger G.97(b)) UM 
1916 DeLandres vignette “Calais” UFF red cross Christmas (Grainger G.97(c)) UM 
 2 different Ville de Bulle (Grainger G.123 (1 & 2)) UM 
A FEW MORE ADHESIVES 
1956 YT 1066/71 Celebrities FU cat EUR51 
1952 YT A30/33 Airs set FU cat EUR36 
1957 YT A36 FFR500 Caravelle MM cat EUR23 
Monaco 1951 SG 453/7 Rainier Seals set MM cat GBP60 
Monaco 1973 SG MS1072 Red Cross MS UM cat GBP23 
French Polynesia 1983 SG 409/12 Paintings UM cat GBP11 
French Polynesia 1995 SG 738/41 Artists UM cat GBP12 
Card of 16 different single plus a pair French preobs 11 U remainder M cat approx EUR38 
AND A MISCELLANY TO ROUND IT UP 
Folder containing about 40 A4 sepia prints of towns, villages and occupations of France probably 1930’s – 
50’s. A wonderful historic record for a mere score 
Wallis & Futuna Is 1983 YT PA127 FFR150 Alfred Nobel imp epreuve 
Monaco 1988-95 UM collection on hingeless leaves cat approx GBP285 
2018 Spink catalogues “Hermione” collection of France wonderfully illustrated classics in 5 volumes 
2020 Yvert catalogue France in VGC 
1900-60 UM definitives in part sheets and blocks about 1500 adhesives 
1891 and 1895 two M/S letters on printed heading  from P W Morch fils  La Rochelle (agents for Pacific 
Steam Navigation Co Liverpool and others) 
1916 typed letter on printed heading from F L Sire Le Havre (agent for General Steam Navigation Co Ltd 
and others) concerning departure of “Kingfisher” carrying paper and cigarettes 
1923 M/S filled printed  proforma Messageries Maritimes “compatabilite du transit” document with 50c 
Quittances fiscal adhesive canc by blue boxed MM Marseille HS 
Reunion small stockbook with a collection identified by SG No comprising 76 different M and 66 
different U and in addition a considerable number of duplicates many of which appear to have been 
retained for postmark interest. Odd defects but cat GBP128 for one of each  
Madagascar collection on four sides of stockbook leaves identified by SG No and comprising 77 
different mint and 83 different used and in addition a considerable number of duplicates. Odd defects but 
cat GBP200 for one of each 
Malagasey Republic collection on photocopy printed leaves and in a small stockbook comprising 53 
different mint and 216 different used cat GBP120+ (SOTW 2006 edition) plus 2 M/S and some duplicates 
Mali Federation collection on photocopy printed leaves and a Hagner stockleaf comprising 80 different 
mint and 16 different used odd defects cat GBP70 (SOTW 2006 edition)plus a few duplicates  
Mauritania Republic collection on photocopy printed leaves and a stockbook leaf comprising 62 
different mint and 23 different used plus 1 M/S odd defects cat GBP65 (SOTW 2006 edition) 
French Guiana collection in a small stockbook comprising 82 different mint (some sets) and 7 different 
used plus the 1931 M/S (small tear to corner) all identified by SG No and cat GBP190+ odd defects but 
strong in early issues  with plenty of duplicates in places (mainly anteaters and archers) a nice starter 
especially if combined with the next lot 
French Guiana 1947 SG 224/40 postage set of 17 MM cat GBP70 
AND A BIT MORE POSTAL HISTORY 
1838 Vitry le Francais-Meaux EL fine SL 49 Vitry le Francais HS M/S 4 (decimes) charge nice and clean 
1824 Lisy (now Lisy sur Oreq)-Carneaux EL very fine SL 73 Lisy HS large circular Marine de Crouy 
Seine et Marne cachet (repeated on reverse but torn through) M/S inscription translates “4 April 1824 
only” scarce 
1827 Amiens-Arras EL addressed to Le Vicomte/Prefet du Pas de Calais good SL P 76 P Amiens HS. B/S 
Dateur A 1 Aout 1827 SR CDS M/S 3 (decimes) charge 
1828 Roncq-Montreuil sur Mer EL addressed to Conseiller a la Cour Royale de Dovay fine large DR Lille 
CDS M/S 4 (decimes) charge. B/S feint and indistinct SR CDS 
1829 Lille-Meursault EL fine large DR Lille CDS M/S 8 (decimes) charge. B/S clear complete but cut 
through by seal SR arrival CDS VGC 
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1831 Molins-Riom EL on printed heading of the Tribunal office Moulins clear strike of large DR Moulins

CDS (type 12) M/S 2 charge. B/S fine clear Dateur A arrival CDS

1833 Limoges-L’etang de conome (?) (vendor states L’Etang sur Arroux) EL large indistinct DR Limoges

CDS M/S 1 charge GL in oval HS unusual and fragile

1837 Lyon-St Etienne EL large DR Lyon CDS red boxed PP M/S 8 charge M/S diagonal l ine through

address. B/S DR St Etienne CDS M/S 3 charge in good condition

1838 Le Havre-Paris EL large clear DR Le Havre CDS M/S 5 charge . B/S blue DR Paris CDS

1839 Draguignan-Bargemon EL large DR Draguignan CDS (Type 12 – single fleuron) red boxed PP HS

M/S crossed lines through address indicating “paid” interesting letter to le Maire in VGC

PLEASE NOTE FOR INFORMATION:

1. For Metropolitan France items YT cat Nos in brackets have been provided by the auctioneer based

on inspection of the material. EUR cat values have generally been provided by the auctioneer and

taken from YT Tome 1 2020 edition

2. For Colonies items SG numbers in brackets have been provided by the auctioneer based on

inspection of the material. GBP cat values have generally been provided by the auctioneer and

taken from SG French Colonies 2016 (1st and most recent) edition

3. Everything which has been received is included in the sale above so that material for the next sale

is eagerly awaited

4. Scans of 23 of the most expensive or interesting items offered are displayed on the website

5. If any bidder wishes to settle by bank transfer please pay to FCPS HSBC A/c 91104519 sort code

40-18-22. For good order please would you be kind enough to advise me by email. Those paying

internationally would require the IBAN GB40HBUK40182291104519.

The next sale will be the Winter Postal Auction in January/February 2021. Please continue to support the

auction by sending material to DAVID PARMLEY, (details in the August Journal).

will be in to receive them. When submitting material, please remember to include the following:

a) a checklist of the items sent

b) a description of each lot (use the current auction catalogue as a guide to the information required)

c) catalogue numbers where applicable and specifically Yvert & Tellier (and/or S.G.) numbers for stamps

d) a reserve price (minimum of £2 per lot)

e) protective packaging for each separate lot (transparent envelope, stockcard etc)

Thank you.

David
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Contact may also be made phoning 07464 926250.  I suggest you ring before posting to check I
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Lot 243

Res. GBP120

Lot 244

Res. GBP800

Lot 268

Res. GBP400

Lot 308

Res. GBP25

Lot 474   Res. GBP90

Entire letter from Fraissinet
company in Marseille to
Livourne. March 1847.
“-M. FRAISSINET /
MARSEILLE / ELBE”
handstamp.
The ship ‘Elbe’ originally
operated in the Valéry
company fleet until sold to
Fraissinet...



LOT 485  Res. GBP150 Between England & France - By Private Ship
During the 100 Days’z War the last Dover-Calais packet sailed on 17 March 1815 the service recommenced on 12 July 1815

"...Annexed you have my last
respects which probably may not
have reached you, the Mails to

France having been stopt by our
Government...”

20 April 1815
London to Bordeaux

Prepaid 1/2d double ship letter
[1/2 the packet rate x 2]

PAID SHIP LETTER LONDON

Postage due décimes38

double rate for letter
weighing 11 gms

(GB-Paris 12 décimes + Paris -
Bordeaux 7 décimes) x 2

[Letter probably landed at a port in
northern France, possibly Calais]

Lot 473 Res. GBP90 Mail carried
on the steamships of “M. Fraissinet
et C .” Founded in Marseille inie

1836, the company operated a
number of vessels serving Nice,
Corsica and the west coast of Italy
from 1841 until December 1865.
The names of the vessels are
advertised on the firm‘s handstamps.

Commercial letter re banking services,
written on February 18th 1842 by
Bonnet Freres in MARSEILLE to the
merchant B. Parodi in GENOA.
Carried privately by an employee of
the Fraissinet company on either the
steamship Amsterdam or the
Tage.Recipient's endorsement for
receipt on February 21st 1842.
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